
РЕШЕНИЕ
ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА 
ВОЛОГОДСКОГО ОБЛАСТНОГО 

СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
Пр. № 15 §  32 25 мая 1945 г.

О правилах по уходу, содержанию, 
использованию и воспроизводству 
лошадей в колхозах, совхозах й 

хозяйственных организациях области
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Утверждено решением 
Исполкома Облсовета 

от 25 мая 1945 г. 
(протокол № 15 § 32).

РЕШЕНИЕ
Исполнительного Комитета 

Вологодского Областного Совета 
депутатов трудящихся

О правилах по уходу, содержанию, 
использованию и воспроизводству 
лошадей в колхозах, совхозах и 

хозяйственных организациях области
Облисполком решил:
1. .'твердить правила по уходу, содержании!, ис- 

иодьлванию и воспроизводству лошадей в колхозах, 
совхозах и хозяйственных организациях области.

2. Обязать Облзо и райисполкомы довести эти 
правила до каждого колхоза, совхоза н обеспечить 
знание их каждым колхозником и рабочим совхоза.

В. Обязать Облзо, райисполкомы, райзо, сельсо­
веты. колхозы, п совхозы обеспечить безусловное 
|1 г̂аолнещгс настоящих правил.

>ЛредсеЭ'»гель Облисполкома А. ЛОБАНОВ.
'  За секретаря Облисполкома—  

• ж я^ ^ ^ Л Й а ьА ^ и сп о л н о м а  Ф. КОЛЫБИН.
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дей должно быть преимущественно ранней уборки, 
скошенное до цветения и в период цветения. Сена 

. болотистые, осоковые, а также сено плесневелое, 
пыльное, перестоявшее, плохой уборки лошадям 
скармливать нельзя.

11. Лошадям, имеющим истощенную упитанность, 
рекомендуется скармливание в дополнение к рацио­
ну — вареный картофель по 5— 6 кг в сутки.

12. ('уточные рационы кормления лошадей уста­
навливаются зооветработниками в зависимости от 
живого веса, состояния, нагрузки лошади.

1:1. Кор .тать лошадей необходимо не менее •!— ^ \ 

раз в сутки, соблюдать следующий порядок скарм­
ливания кормов: сначала задается сено, затем лошади 
поятся и через 5— 10 минут после поения задается 
овес, после поедания овса через' час лошадь может/ 
использоваться на работы. Вечернее поение лошадей, 
а также скармливание овса можно производить не 
ранее двух часов после лрихрда лошади с работы.

Корма задавать в кормушки и ясли, а в полС 
или в извозе —  торбы или кошели.

.14. За месяц до начала весенней посевной кам­
пании кормление лошадей должно .быть резко улуч-’ 
шено за счет скармливания сена лугового, клевер­
ного по 15— 20 кг, овса 3— 4 кг, вареного карто­
феля до 5 кг иди силоса до 5— 10 кг (вместе е 
сеном).

На период весеннего сева для лошадей должно: 
быть забронировано: сена хорошего качества 5 цент­
неров и овса не менее 1 центнера.
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II. По использованию лошадей
15. Все рабочие лошади вместе со сбруей должны 

быть закреплены для использования за постоянными 
ездовыми. Передача лошадей и сбруи должна оформ­
ляться актом.

16. Использованию на работах подлежат здоро­
вые лошади, . имеющие среднюю и хорошую упи­
танность, при' отсутствии каких-либо травматиче­
ских повреждений.

Лошади больные, имеющие побитости, потер­
тости, повреждения лиг, а также имеющие слабую 
упитанность подлежат освобождению от работ для 
лечения и улучшения состояния упитанности.

17. Использование на работах должно произво­
диться по нарядам, составляемым с вечера. При 
установлении нагрузки и характера работы учиты ­
ваются живой вес, возраст, состояние здоровья и 
упитанность лошади.

Нормальная продолжительность рабочего дня не 
должна превышать 10 часов' в сутки.

18. В целях повышения работоспособности ло­
шадей, а также недопущения истощения, рекомен­
дуется в период рабочего дня давать два длитель­
ных перерыва. Первый утром в течение 1 часа, 
когда лошадям дают сено, и второй — обеденный, 
длительностью 2— 3 часа, в течение которого да­
ются сено и концентраты. Вег время работы через 
каждые 50 минут предоставлять 10-минутный от­
дых с обязательной подкормкой, во время этой оста­
новки, сеном.



При кормлении сеном я п  овсом лошадей, на­
ходящихся в запряжке, необходимо разуздать, отвя­
зать повод уздечки и отпустить черезседельник.

19. Правильная запряжка лошади предохраняет 
лошадь от повреждений и увеличивает работоспо­
собность лошади, поэтому упряжь должна быть хо­
рошо подогнана к лошади, так, чтобы хомут плот­
но облегал шею лошади и между шеей' и хомути­
ной проходила ладонь руки.

Шея не должна стеснять движения лошади. При 
правильной подгонке ее между ремнем шлеи и кру­
пом лошади должна проходить ребром ладонь руки. 
Седелка должна плотно облегать холку лошади. При 
надевании хомута и седелки надо внимательно сле­
дить за тем, чтобы волос был ровным не слип­
шимся, чтобы на коже не было грязи н нота. Че­
резседельник нодтягивать так, чтобы хомут не на­

лезал на холку и не давпл на горло лошади.
Лри работе с большим грузом черезоедельннк 

отпускать ниже, а при работе без груза подтяги­
вать выше.

При подъеме на гору с грузом черезседельник 
рекомендуется несколько отпустить.

Запряжку надо производить так, чтобы не было 
перекоса гужей, не было разности длины постромок.

20. При использовании лошадей на особо тя ­
желых работах необходимо на следующий день пре­
доставлять лошади более легкую работу или пол­
ный отдых.
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21. Втягивание лошади в такие работы, как 
пахота, должно быть постепенным, начиная с не­

большой выработки, с постепенным ее увеличением.
Ездовой должен после возвращения с работы 

• осмотреть лошадь, тщательно ей растереть соломен­
ным жгутом ногп, плечи, спину, холку. Снятую с 
лошади сбрую высушить.

22. Через шесть дней работы лошади предо­
ставлять однодневный отдых. Периодически лошадь 
должна отдыхать не реже 1—2 раз в год, для этого 
ей предоставляется длительный отдых (2— 3 не­
дели), лучше это делать в пастбищный период.

III. По воспроизводству

23. Случке подлежат все кобылицы, прпгодаые 
к расплоду, достигшие 3-летнего возраста.

(Не подлежат м учке  кобылицы, не достигшие 
3-летнего возраста^ а также с патологическими из­
менениями половых органов, делающих невозмож­
ным зажеребление и выжеребку по заключению 
ветработников.

24. Кобылицы, находящиеся в состоянии ниже 
средней упитанности, должны быть освобождены от 
работ и поставлены на усиленное кормление с тем, 
чтобы к началу случной кампании довести их до 
средней и хорошей упитанности.

25. Жеребцов-нроизводителей за 2 месяца до 
случной кампании освобождать от всяких работ и 
ставить на улучшенное кормление, чтобы к началу 
случки довести их до хорошей упитанности.
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'!(). Пород началом случной кампании все же­
ребцы должны быть проверены на качество спермы.

В дальнейшем при проведении случки, сперма 
должна проверяться регулярно не реже одного раза 
в месяц. Жеребцы, в сперме которых отсутствуют 
сперматозоиды, "или они мертвы, после 3-кратной 
проверки подлежат снятию с случного пункта.

27. Для кормления жеребцов в случный сезон 
применять лучшее но качеству луговое и клевер­
ное сено 10— 15 кг, овес -1— 6 кг, отруби пшенич­
ные I кг, морковь до 4 кг, соль поваренная 30—  
50 граммов. Для повышения качества спермы, а 
особенно при недостатке концентратов, вводить в 
рацион пророщенный овес от 0,5— 1,5 кг до полу­
чения качественной спермы.

Кормление жеребцов должно производиться не 
реже 3 раз в день за 1— Ц  часа до случки.

28. Жеребцам ежедневно предоставлять про 
гулку или же делать проездки верхом, в течение 
40— 50 минут, до легкого нота.

2!>. Начало и конец случного периода ориенти­
ровочно устанавливается с марта месяца до 15 июля, 
при чем до 1 мая должны быть покрыты все хо­
лостые и ожеребившиеся кобылицы,

30. Пробу кобылиц на охоту производить рано 
утром до выхода нх на работу, путем подвода к 
каждой кобылице жеребца-пробника.

Холостых кобылиц необходимо пробовать на| 
охоту ежедневно с начала случной кампании.
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Пробу выжеребившихся кобыл начинать с пя­
того дня после выжеребки и продолжать ежедневно 
до прихода в охоту. В  случае проявления охоты, 
кобылицу немедленно доставлять на случный пункт 
для покрытия жеребцом. Повторные покрытия про­
изводит]. череп сутки до отбоя.

31. ■( лученных, маток вести со случного пункта 
тихим шагом и ставить на конюшню на 1 час. За­
прещается использовать их на работах сразу после 
случки.

.'52, Кобылиц, давших после случки отбой, остав­
ляют в покое 8— 10 дней, а затем вновь начинают 
пробовать на охоту через день, до окончания случ­
ного сезона.

В случае обнаружения повторной охоты кобы­
лицы, снова подвергают ее случке—установленным 
порядком.

33. В  период августа-сентября месяцев все 
кобылицы зооветработнпками должны быть иссле­
дованы на жеребость, и на каждую жеребую ко­
былицу выдано охранное свидетельство.

34. Жеребых кобылшц использовать только на 
легких внутриусадебных работах, а за два месяца 
до выжеребки и 15 дней после выжеребкн полно­
стью освобождать от работ, предоставляя в этот пе­
риод жеребым кобылицам моцион в виде проводок 
в поводу и выпуска на прогулку в течение 1— 2 
часов ежедневно.

35. Кормление жеребых кобылиц производить 
сеном луговым и клеверным, ранней уборки и хо-
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рошего качества, с обязательным скармливанием 
проращенного овса в количестве от 0,5 кг до 1,5 кг 
в переводе на сухое зерно, а также вполне доброка­
чественного силоса (вместе с сеном) до 5— 10 кг в 
сутки.

Минеральную подкормку кобылиц производить 
ежедневным скармливанием поваренной соли.

36. В каждой конюшне оборудовать просторные, 
светлые, сухие денники для выжеребки конематок.

В  период выжеребки ночные дежурства конюхов 
убязательны.

37. Прием жеребенка произвести так: как только 
жеребенок родится, снимают околоплодную оболочку, 
перевязывают пуповину (на расстоянии 4--5 см от 
жйвота жеребенка) суровой продезинфицированной 
ниткой и отрезают на 2 сантиметра ниже места 
перевязки, место среза дезинфицируют. Рот, нос и 
уши тщательно очищают от слизи и дают кобылице 
его облизать.

После отделения последа вымыть конематке про­
межность, вымя, задние ноги, хвост и тщательно 
протереть. Послед и мокрую солому вынести из по­
мещения и настлать свежей чистой подстилки.

38. Новорожденного жеребенка подсаживать к 
матери для подсоса через Ц - 2 часа после рожде­
ния и в дальнейшем жеребенка содержать под мат­
кой до 6— 7-месячного возраста.

39. Кормление подсосных кобылиц производить 
лучшим по качеству сеноч. Пастьбу подсосных ко­
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былиц производить на полевых пастбищах, вблиак 
от конюшни, с обязательной подкормкой овсом.

40. Иепользовать подсосных кобылиц можно 
лишь на работах, не связанных с отлучкой жере­
бят от матки, при условии обеспечения подпуска 
жеребенка к .матке через каждый час. От работ в 
косилках, жнейках, конных приводах, а также дли­
тельных поездок подсосные кобылицы должны быть 
освобождены.

41. Отъем жеребят от матки производить не 
раньше (5-месячного возраста, желательно после
линьки.

Отнятые жеребята группируются и содержатся 
в одном помещении. Допуск отнятых жеребят к ма­
тери не рекомендуется..

42. В  целях выращивания хорошо развитых ло­
шадей. жеребят, начиная с 2-месячного возраста, 
приучать к. поеданию плющенного овка, начиная е 
небольших дач и доводить их к моменту отъема до 
1,5 кг. .

Эту норму овса скармливать жеребенку обяза­
тельно в течение пецрого года жизни.

Сено для жеребят выделять лучшее, по каче­
ству ранней уборки.

43. Разбивка жеребят по иолу производится в 
декабре-январе месяце.

Чистку кожи производить у  жеребят ежедневно, 
а расчистку копыт не реже одного раза в месяд. 
Клеймение жеребят, а также спутывание конечно­
стей запрещается.
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44. Приучений жеребят к сбруе и лх заездку 
начинать о тголутора-двухлетнего возраста, при чем 
жеребенка постепенно приучают к сбруе в стойле, 
затем приучают к вожжам, после чего запрягают в 
санп. имеющие'длинные оглобли.

45. Использовать молодых лошадей-на работах 
разрешается с трехлетнего возраста, при чем ис­
ключительно на легких работах и не более (в пер­
вое время) 5 часов в сутки.
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Ответственный за выпуск зам. зав. Облзо
РОМАНОВА А. М.

5310. Тир. 1000(1 Зак. 1267а.
Воле гда, тип. изд-ва„Кр с ын Север'


